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Вы ява пер ша дру ка ра 
з'я ві ла ся ў Шчу чы не на 
фа са дзе бу дын ка ся рэд няй 
шко лы №2 
як сім вал асве ты 
і кні га знаў ства. І гэ та 
не адзі ная ці ка він ка, якую 
пад рых та ва лі да свя та 
ў сё лет няй лі та ра тур най 
ста лі цы Бе ла ру сі.

Зда ва ла ся б, 
звы чай ная сця на...
Аў та ры тво ра на сцен на га 
жы ва пі су — мас та кі мін скай 
кам па ніі Art Shok Мак сім 
МА МЕ ДАЎ і Яў ген ЛІТ ВІ НАЎ. 
Спа чат ку рых та ва лі ся, 
аб мяр коў ва лі ся і ўзгад ня лі ся з 
за каз чы кам эс кі зы, а не па срэд ная 
ра бо та на школь ным бу дын ку 
за ня ла ты дзень. Пры чым спе цы фі ка 
бы ла та кая, што ўсе асноў ныя 
лі ніі, пра пор цыі, каб на леж ным 
па ра мет рам не па шко дзі ла 
со неч нае свят ло, раз мя ча лі ноч чу 
з вы ка ры стан нем пра ек та ра. 
Пры мя ні лі най леп шыя ма тэ ры я лы — 
сін тэ тыч ную акры ла вую фар бу, якая 
на клад ва ец ца на сця ну як плён ка.

— Для нас гэ та адзін з са мых 
ад каз ных і ці ка вых пра ек таў. 
Спа дзя ём ся, што спа да ба ец ца і 
шчу чын цам, і гас цям го ра да, — ка жа 
Мак сім Ма ме даў.

Больш за тое, на сцен ны жы ва піс, 
які, зда ва ла ся б, звы чай ную сця ну 
пе ра ўтва рае ў мас тац кі твор, 
дзя ку ю чы гэ тай пер шай «лас таў цы» 
мо жа атры маць пра цяг. Ужо 
па сту па юць ідэі і ад кі раў ні коў ін шых 
на ву чаль ных уста ноў го ра да.

«Дру гое жыц цё» 
славутага па ла ца...
У пе рад свя точ най ванд роў цы 
па Шчу чы не мы, зра зу ме ла, не 
маг лі аб мі нуць ар хі тэк тур ную 
жам чу жы ну го ра да — па лац кня зёў 
Друц кіх-Лю бец кіх. Бу даў ні кі мяс цо вай 
МПМК-167 за раз за вяр ша юць там 
аздоб ныя ра бо ты, а над скла да ны мі 
эле мен та мі дэ ко ру (ляп ні на, разь ба 
па дрэ ве, каф ля, пар кет) пра ца ва лі 
ста ліч ныя рэ стаў ра та ры.

— На жаль, да лё ка не ўсе 
гіс та рыч ныя эле мен ты па ла ца 
за ха ва лі ся да на ша га ча су, ад нак 
га доў 10 та му бы ло на ват цяж ка 
па ве рыць, што ён бу дзе ад ро джа ны. 
Але гэ та, як ба чым, зроб ле на! — 
ра ду ец ца края знаў ца Ві тольд 
ІВА НОЎ СКІ.

Ад ноў ле ны па лац рас пач не сваё 
«дру гое жыц цё» ад ра зу ж пас ля 
яго ўра чыс та га ад крыц ця ў 
Дзень бе ла рус ка га пісь мен ства — 
фо та вы ста вай «Бе ла русь у Пер шай 
су свет най вай не», экс па зі цы яй 
Гро дзен ска га дзяр жаў на га гіс то ры ка-
ар хеа ла гіч на га му зея. Вя до ма, 
па зна ё мяць на вед валь ні каў і 
з асо ба мі бы лых ула даль ні каў 
па ла ца. Не ўза ба ве пас ля свя та 
там раз мес ціц ца цэнтр твор час ці 
дзя цей і мо ла дзі, а ў ад ной з 
за лаў бу дуць ура чыс та пры маць 
роз ныя дэ ле га цыі, пра во дзіць 
су стрэ чы з прад стаў ні ка мі 
дзе ла вых ко лаў. Акра мя та го, у 
перс пек ты ве ў па ла цы ство раць 
му зей гіс то рыі Шчу чын шчы ны.

... і ра ён най 
біб лі я тэ кі імя Цёт кі
Па ды хо дзім да бу дын ка цэнт раль най 
ра ён най біб лі я тэ кі, якую ў Шчу чы не 
на зва лі ў го нар сва ёй сла ву тай 
зям ляч кі Ала і зы Па шке віч. Тут 
так са ма на за вяр шаль ным эта пе 
ад наў лен чыя ра бо ты. Ле тась пры вя лі 
ў па ра дак дах, па ста ві лі но выя вок ны, 
а сё ле та па кла па ці лі ся пра аздо бу 
і ўнут ра ную «на чын ку» — мэб лю, 
стэ ла жы, су час нае кам п'ю тар нае 
і ін шае аб ста ля ван не. Да рэ чы, на 
дру гім па вер се ад ноў ле на га бу дын ка 
біб лі я тэ кі ця пер ёсць кан фе рэнц-за ла, 
дзе ў Дзень пісь мен ства прой дзе шэ раг 
свя точ ных ме ра пры ем стваў, у тым лі ку 
між на род ны «круг лы стол» з удзе лам 
бе ла рус кіх і за меж ных пісь мен ні каў.

Біб лі я тэч ная спра ва на 
Шчу чын шчы не, па вод ле 
да ку мен таль ных свед чан няў, 
па ча ла раз ві вац ца ў XVІІІ 
ста год дзі, ка лі ў го ра дзе 
пра ца ва ла шко ла пі я раў. 
Вя до ма, што ў па чат ку XІX 
ста год дзя ў фон дзе біб лі я тэ кі 
ма на хаў на ліч ва ла ся ка ля 2750 
кніг — пе ра важ на пры ро да знаў чых, 
ме ды цын скіх, ма тэ ма тыч ных. Ся род 
іх бы лі тво ры Га ме ра, Га ра цыя, 

Плу тар ха, Ці та Лі вія, Валь тэ ра, 
Ман тэск'ё. Акра мя та го, вы клад чы кі 
і сту дэн ты маг лі ка рыс тац ца вя лі кай 
біб лі я тэ кай Сцы пі ё наў, а по тым 
кня зёў Друц кіх-Лю бец кіх.

Пас ля паў стан ня 1830-1831 га доў 
шко лу, як і ін шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы пі я раў, за кры лі. Ве ра год на, 
част ку сла ву тай біб лі я тэ кі 
пе рад алі свец ка му ву чы лі шчу, 
якое ад кры ла ся ў Шчу чы не ў 1833 
го дзе. Акра мя та го, кні гі з бы ло га 
ка ле гі у ма пі я раў, па вод ле ар хіў ных 
звес так, пе ра да ва лі ся Гро дзен скай 
гім на зіі і На ва груд ска му ву чы лі шчу. 
Ад нак да лей шы лёс фон ду біб лі я тэ кі 
не вя до мы.

Сваю біб лі я тэ ку, якая ра зам з ар хі вам 
раз мя шча ла ся ў асоб ным му ра ва ным 
бу дын ку, ме лі ў Шчу чы не і кня зі 
Друц кія-Лю бец кія. Яны, згод на з 
тра ды цы яй пры ват ных маг нац кіх 
біб лі я тэк, да зва ля лі ка рыс тац ца сва ім 
кні га збо рам усім ах вот ным. Част ку 
да ку мен таў на па чат ку XX ста год дзя 
пе рад алі ў му зей Чар та рый скіх у 
Кра ка ве. А тое, што ра зам з кні га мі 
за хоў ва ла ся на мес цы, бы ло зні шча на 
ў Пер шую су свет ную вай ну.

— Шка да, што да нас не дай шлі 
мно гія ста ра жыт ныя кні гі, — ка жа 
на мес нік ды рэк та ра цэнт раль най 
біб лі я тэч най сіс тэ мы Шчу чын ска га 
ра ё на Та ма ра МЕН СКАЯ. — Але 

дзесь ці ў ду шы цеп ліц ца на дзея, што 
ў ка го-не будзь з вас, па ва жа ныя 
зем ля кі, усё ж за ха ва лі ся каш тоў ныя 
вы дан ні. Да Дня бе ла рус ка га 
пісь мен ства мы пла ну ем ад крыць 
вы ста ву ра ры тэт ных кніг, у тым лі ку з 
рэд кі мі аў то гра фа мі. Ка лі вы шчас лі вы 

ўла даль нік та кіх каш тоў нас цяў, про сім 
звяр нуц ца ў мяс цо вую аль бо ра ён ную 
біб лі я тэ ку. За ха ва насць кніг га ран ту ем.

«Па ста ра ем ся, 
каб бы ло ці ка ва 
і зруч на»
— Пры пад рых тоў цы да свя та мы 
ста ра лі ся не рас пы ляць гро шы, 
што бы лі вы дат ка ва ны з аб лас но га 
бюд жэ ту, а скан цэнт ра ваць іх 
на за вяр шэн ні ма дэр ні зы цыі, 
рэ кан струк цыі най больш важ ных, 
зна ка вых аб' ек таў, — адзначыў 
стар шы ня Шчу чын ска га 
рай вы кан ка ма Сяр гей 
ЛО ЖАЧ НІК. — Акра мя та го, пэў ныя 

срод кі ў ра монт сва іх бу дын каў 
укла лі дзяр жаў ныя і пры ват ныя 
ар га ні за цыі. Усе ста вяц ца да 
гэ тых ра бот вель мі ад каз на. 
За пра ша ем на свя та ў Шчу чын! 
Мы па ста ра ем ся зра біць так, 
каб усім у сё лет няй ста лі цы 
бе ла рус ка га пісь мен ства бы ло 
ці ка ва і зруч на.

Да рэ чы, дру гое жыц цё ў 
Шчу чы не атрым лі ва юць не толь кі 
вы шэй зга да ныя аб' ек ты, але 
і ра ён ны Дом куль ту ры, бы лы 
кі на тэ атр, які ў перс пек ты ве 
ста не су час ным ма ла дзёж ным 

цэнт рам з кі на за лай 3D, дзі ця чым 
за баў ляль ным комп лек сам, ка вяр няй, 
танц за лай, сту ды яй для пра вя дзен ня 
ін тэ ле кту аль ных гуль няў...

Усё, што ро біц ца, бу дзе, вя до ма 
ж, пра ца ваць дзе ля шчу чын цаў, а 
так са ма на імідж рэ гі ё на ў ва чах 
гас цей, яго ту рыс тыч ную пры ваб насць. 
Ужо рас пра ца ва ны эка ла гіч ны, 
гіс та рыч ны марш ру ты, а на ўез дзе 
ў го рад па аў та ма біль най тра се М6 
ванд роў ні кам па слу жыць кар та з 
ад зна ча ны мі мяс цо вы мі сла ву тас ця мі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.
prakopchіk@zvіazda.by
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Гэ та адзін з най ста рэй шых 
га ра доў Бе ла ру сі ра зам 
з По лац кам, Ві цеб скам 
і Ту ра вам. Жы ха роў і гас цей 
го ра да ча ка юць ці ка выя 
дзі ця чыя і да рос лыя кан цэрт ныя 
пра гра мы. Ад бу дуц ца 
ўша на ван ні пра цоў ных 
ды нас тый, ра бот ні каў, якія 
ад пра ца ва лі 
на прад пры ем ствах больш 
за 40 га доў і, вя до ма, тых, 
ка му не абы яка вы лёс 
і жыц цё го ра да.

Увесь дзень бу дзе пра ца ваць свя точ ны 
кір маш, дзе мож на на быць усё 
не аб ход нае да шко лы. Па ра ду юць і 
са мых ма лень кіх жы ха роў За слаўя. 
Ад кры ец ца пер шая скульп тур ная 
кам па зі цыя ў дзі ця чым пар ку куль ту ры 
і ад па чын ку. Да та го ж і на да лей парк 
бу дзе па сту по ва па паў няц ца та кі мі 
ін ста ля цы я мі. Як ад зна чы ла стар шы ня 
За слаў ска га гар вы кан ка ма Свят ла на 
КАР ТА ШО ВА, «больш ні я кіх знач ных 
ад крыц цяў па куль не пла ну ем, бо не 
хо чац ца па ру шаць адзін ства жы ха роў 
го ра да з яго за сна валь ні кам Ізя сла вам».

Да рэ чы, пом нік яму з'я віў ся 
пад час пад рых тоў кі да ле таш ня га 
рэс пуб лі кан ска га свя та бе ла рус ка га 
пісь мен ства.

— Ідэя ўста ля ваць пом нік кня зю Ізя сла ву 
іс на ва ла ўжо даў но, — рас каз вае 
Свят ла на Кар та шо ва. — Ка лі я прый шла 
на пра цу ў вы кан кам, знай шла ся род 
па пер эс кіз гэ та га пом ні ка і ад ра зу 
за га рэ ла ся: ён у нас бу дзе! По тым бы ло 
яшчэ шмат пра па ноў, якім быць кня зю 
Ізя сла ву, ад нак мас тац кі са вет пад тры маў 
ме на ві та «мой» ва ры янт. Са бра лі не ма лыя 
гро шы: па ло ва — бюд жэт ныя, ас тат нія — 
спон сар скія срод кі. Ад гук ну лі ся і са мі 
гра ма дзя не, і кі раў ні кі прад пры ем стваў, 
пры чым не толь кі мяс цо вых. Мне 
зда ец ца, мы знай шлі для пом ні ка са мае 
ідэа льнае мес ца — гэ та Цэнт раль ная 
пло шча. Ця пер ад сюль па чы на юц ца ўсе 
эк скур сіі па на шым го ра дзе. Так са ма ў 

пла нах ства рыць му зей гіс то рыі го ра да 
ў флі ге лі па ла ца гра фаў Пшаз дзец кіх — 
бы лых ула даль ні каў го ра да. І ён у нас 
аба вяз ко ва бу дзе!

Сён ня За слаўе ак тыў на раз ві ва ец ца 
і па шы ра ец ца. Спры яе гэ та му і 
дзяр жаў ная пра гра ма раз віц ця га-
ра доў-спа да рож ні каў. За апош ні год 
го рад знач на аб на віў ся. За ас фаль та ва лі 
25 ву ліц і 30 два ро вых тэ ры то рый 
(усе да ро гі зра бі лі з па ні жэн нем), 
па ста ві лі 3 свят ла фор ныя аб' ек ты, 
зра бі лі 2 раз ва рот ныя коль цы, у мно гіх 
два рах па шы ры лі пар ко вач ныя мес цы, 
ад ра ман та ва лі ўва хо ды ў пад' ез ды. 
Да па ма га лі акуль тур ваць два ры і 
са мі жы ха ры. Ад сюль і ўваж лі вае 
стаў лен не іх да той ма ё мас ці, якую са мі 
ўста лёў ва лі: смет ніц, ла вак, пля цо вак...

Упер шы ню за 40 га доў у За слаўі пра вя лі 
ме лі я ра цый ныя ра бо ты, вы чыс ці лі 
вод ныя ка на лы. З гіс та рыч най част кі 
го ра да вы нес лі, на рэш це, наф та ба зу — 
прад пры ем ства па вы ша най гру пы 
не бяс пе кі. Асаб лі вым па да рун кам для 
жы ха роў го ра да стаў доў га ча ка ны 
дзі ця чы парк куль ту ры і ад па чын ку. — 
На яго тэ ры то рыі раз мяс ці лі ся шмат лі кія 
гуль ня выя комп лек сы, пля цоў кі, 
аб ста ля ва лі мес цы для ад па чын ку. А 
на штуч ным ва да ёме ўпер шы ню за біў 
фан тан.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

Пе рад свя точ наеПе рад свя точ нае  ��

У ШЧУ ЧЫН «ЗА ВІ ТАЎ» 
ФРАН ЦЫСК СКА РЫ НА!

Як го рад рых ту ец ца 
да Дня бе ла рус ка га пісь мен ства

З ГА ДА МІ ТОЛЬ КІ МА ЛА ДЗЕЕ
За слаўе ад зна чае 1030 га доў! Сёння тут ад бу дуц ца юбі лей ныя свят ка ван ні

Ця пер бы лы вай ско вец жы ве ў Маск ве, 
зай ма ец ца біз не сам. На за пра шэн не 
кі раў ніц тва Да выд-Га рад ка пры ехаць 
на свя та ад ка заў ад ра зу ж. І, як 
са праўд ны вай ско вец, пры быў дак лад на 
ў пры зна ча ны час. Аляк сандр Ва сіль е віч 
з за да валь нен нем зга дзіў ся ад ка заць на 
пы тан ні ка рэс пан дэн та на шай га зе ты.

— Ва шы ка ра ні не дзе ў ва ко лі цах 
ста ра жыт на га Да выд-Га рад ка?

— Мае ка ра ні зу сім по бач з Брэс там, 
у вёс цы Пры лу кі. Усе Да рко ві чы 
ад туль. Ве да е це, дзе ва ен ны па лі гон, 
на якім трэ ні ру юц ца дэ сант ні кі? Дык 
вось трэ ні ро вач ная ба за там уз нік ла 
не ця пер, на ват не ў са вец кія ча сы, а 
знач на ра ней, пры ца ры. Тыя з на шых 
прод каў, чые зя мель ныя на дзе лы тра пі лі 
пад па трэ бы вай ско вай ба зы, атры ма лі 
гра шо вую кам пен са цыю і вы еха лі 
на Сто лін шчы ну. Ін шыя за ста лі ся 
пад Брэс там. Мае дзя ды-пра дзе ды з 
брэсц кіх Да рко ві чаў. Я і сам пра гэ та 
па раў наль на ня даў на да ве даў ся, ка лі 
мой сын за ня ўся вы ву чэн нем ро ду і 
па бу до вай ге не а ла гіч на га дрэ ва.

А на ра дзіў ся я ў Да выд-Га рад ку, та му 
што мая ма ці-на стаў ні ца атры ма ла 
на кі ра ван не ту ды, дзе ўжо пра ца ваў 
па раз мер ка ван ні баць ка. Там яны 
су стрэ лі ся, па жа ні лі ся і на ра дзіў ся я. 
Праз па ру га доў мы па еха лі па мес цы 
да лей шай служ бы баць кі ў Ган ца ві чы, а 
яшчэ паз ней — у Брэст, дзе я за кон чыў 
ся рэд нюю шко лу.

— Ваш сын вы каз вае шчы рую 
за ці каў ле насць сва ім бе ла рус кім 
па хо джан нем?

— Ён ні ко лі не жыў у Бе ла ру сі. 
На ра дзіў ся ў Бел га ра дзе; як усе 
дзе ці вай скоў цаў, па ез дзіў за на мі. 
І ўжо сту дэн там вель мі за ці ка віў ся 
ўсім бе ла рус кім, са ма стой на вы ву чыў 
мо ву, сва бод на на ёй га во рыць. Я яму 
за бяс печ ваю, мож на ска заць, моў ны 
ася ро дак. Мы з сы нам до ма раз маў ля ем 
толь кі па-бе ла рус ку, да вя лі ка га 
здзіў лен ня на шай жон кі і ма ці. Хло пец 
ва ўні вер сі тэ це вы ву чае сла вян скія 
мо вы. За ня ткі бе ла рус кай, па-пер шае, 
ста но вяц ца для яго да дат ко вай 
прак ты кай, ну і, вя до ма, за да валь ня юць 
яго жы вы ін та рэс да мо вы і куль ту ры 
сва іх прод каў.

— У Да выд-Га ра док вы ез дзі лі 
ра зам?

— Так, па пя рэд не пра еха лі па мес цах 
ба я вой сла вы на ша га пал ка 336-й 
бры га ды мар ской пя хо ты Бал тый ска га 
фло ту. Полк, да рэ чы, вы зва ляў 
Ра га чоў ад нем цаў, фар сі ра ваў Дняп ро 
ка ля Ра га чо ва. Ча му гіс то рыя гэ та га 
пад раз дзя лен ня мне та кая бліз кая? 
Полк з'я віў ся ро да на чаль ні кам бры га ды 
мар ской пя хо ты Бал тый ска га фло ту, 
у якой я слу жыў. Да рэ чы, пер шы 
мар скі полк Пётр І сфар мі ра ваў ка ля 
Грод на. Су вязь Бал тый ска га фло ту з 

Бе ла рус сю іс нуе фак тыч на ад па чат ку 
ра сій ска га фло ту. Наш 336-ы полк 
быў сфар мі ра ва ны на ба зе 120-й 
ды ві зіі Ом ска га пя хот на га ву чы лі шча. 
Ды ві зія ўдзель ні ча ла ў Ста лін град скай 
біт ве, біт ве на Кур скай ду зе, по тым у 
апе ра цыі «Баг ра ці ён». Пас ля вай ны яна 
дыс ла цы ра ва ла ся пад Мінск ам. І ка лі 
на па чат ку 1960-х га доў бы ло пры ня та 
ра шэн не аб ад ра джэн ні мар ской 
пя хо ты, адзін полк на зва най ды ві зіі 
пе ра кі ну лі на Бал ты ку. Як ба чы це, у 
нас ка ра ні агуль ныя. І пад час служ бы 
цес на ўза е ма дзей ні ча лі з бе ла ру са мі: 
сяб ра ва лі пад раз дзя лен ня мі, 
ве тэ ран скі мі ар га ні за цы я мі, і мы 
па ста ян на ез дзі лі пад Мінск, і яны да 
нас. Не ве даю, ці пад трым лі ва юц ца 
гэ тыя су вя зі за раз — хо чац ца 
спа дзя вац ца, што но выя па ка лен ні 
вай скоў цаў не стра ці лі на шы 
на пра цоў кі.

Што да ты чыць ве тэ ра наў пал ка, то 
мы і пе ра піс ва ем ся, і су стра ка ем ся. 
Ле тась, да рэ чы, Дзень ва ен на-мар ско га 
фло ту ад зна ча лі ў Брэсц кай крэ пас ці. 
Так што мы, ве тэ ра ны 336-й бры га ды, 
не толь кі аб мень ва ем ся ўспа мі на мі, 
пад трым лі ва ем бы лую сла ву сва ёй час ці 
вось та кі мі жы вы мі ста сун ка мі, але і 
ро бім ней кі ўклад у ле та піс яе гіс то рыі. 
Мне рас ка за лі ня даў на, што ў Сто лін скім 
ра ё не ёсць ма гі ла во і наў-бал тый цаў. 
Іх у свой час на кі ра ва лі на ўма ца ван не 
Пін скай фла ты ліі, тут яны за гі ну лі пры 
вы зва лен ні Бе ла ру сі.

Паз ней збі ра ю ся больш дас ка на ла 
за няц ца гэ тай тэ май, каб ад на віць 
гіс то рыю подз ві гу шас ці ма ра коў, якія 
за гі ну лі пры аба ро не Ра дзі мы.

— Ска жы це, ка лі лас ка, коль кі слоў 
і пра сваю ра бо ту ў якас ці на мес ні ка 
стар шы ні Фе дэ раль най на цы я наль-
на-куль тур най аў та но міі «Бе ла ру сы 
Ра сіі».

— Тое, пра што я толь кі што ска заў, і 
ёсць адзін з кі рун каў на шай ра бо ты — 
дзей насць па ўве ка ве чан ні па мя ці 
ге ро яў вай ны. Ство ра на гра мад ская 
ар га ні за цыя перш за ўсё для та го, каб 
пад трым лі ваць у ра сій скіх рэ гі ё нах 
рух эт ніч ных бе ла ру саў, на кі ра ва ны 
на па пу ля ры за цыю сва ёй мо вы, 
куль ту ры, тра ды цый, а так са ма 
ажыц цяў ляць ін фар ма цый ныя ста сун кі 
па між ар га ні за цы я мі ў рэ гі ё нах. Сё ле та 
стар шы нёй Фе дэ раль най на цы я наль-
на-куль тур най аў та но міі бе ла ру саў 

Ра сіі абра ны за слу жа ны дзе яч на ву кі 
Ра сіі Сяр гей Льво віч Кан ды бо віч. Мя не 
вы бра лі ад ным з яго на мес ні каў як раз 
па пы тан нях па тры я тыч най ра бо ты, 
су вя зі з ве тэ ран скі мі ар га ні за цы я мі.

Лі та раль на ня даў на вы ра ша ла ся 
пы тан не аб ад крыц ці за лы для на шых 
ме ра пры ем стваў у бу дын ку Па соль ства 
Бе ла ру сі ў Ра сіі. У Маск ве ёсць ад но 
та кое па мяш кан не, дзе пра хо дзяць 
кан цэр ты, вы ста вы бе ла ру саў. Але 
і ў па соль стве та кая за ла бу дзе 
ня ліш няй, бо кан так ты па шы ра юц ца з 
кож ным го дам. З кан цэр та мі, твор чы мі, 
па тры я тыч ны мі пра ек та мі едуць дзе ці, 
мо ладзь. І гэ та не мо жа не ра да ваць.

— Ваш на пра мак — 
ва ен на-па трыя тыч ная ра бо та — 
на мой по гляд, асаб лі ва 
за па тра ба ва ны. Мы гэ та ба чым 
на ват па ме ра пры ем ствах у 
Брэсц кай крэ пас ці: цяг ні кі па мя ці 
з мо лад дзю, ве тэ ран скія дэ сан ты 
з Ра сіі едуць да нас што год 22 
чэр ве ня, на Дзень Пе ра мо гі ды і ў 
ін шыя дні. Збі ра е це ся пра цяг ваць 
та кую ра бо ту?

— Я па ста віў для ся бе мэ ту да 
кан ца го да на вес ці кан так ты з 
усі мі ве тэ ран скі мі ар га ні за цы я мі 
Бе ла ру сі. Ня даў на па зна ё міў ся з 
бы лым ды рэк та рам ме ма ры яль на га 
комп лек су «Брэсц кая крэ пасць-ге рой» 
ге не рал-ма ё рам Ва ле ры ем Гу ба рэн кам, з 
кі раў ні ка мі мін скіх ар га ні за цый. Ду маю, 
што не дзе да на ступ на га ле та мы пач нём 
ак тыў на аб мень вац ца дэ ле га цы я мі, 
на вед ваць па мят ныя мяс ці ны Ра сіі і 
Бе ла ру сі. І не толь кі з Маск вой бу дзем 
пра ца ваць. Вя лі кія ды яс па ры бе ла ру саў 
ёсць у Ка лі нінг рад скай, Ар хан гель скай 
аб лас цях, Та тар ста не, Хан ты-Ман сій ску, 
Крас на дар скім краі. І мно гія з іх 
пра яў ля юць ін та рэс да гіс та рыч най 
ра дзі мы.

— Вам аса біс та ці ка ва ўсім гэ тым 
зай мац ца?

— Нех та ж па ві нен... Я га на ру ся 
сва ёй ра дзі май. Коль кі апош нім 
ча сам зроб ле на па ад ра джэн ні на шых 
гіс та рыч ных каш тоў нас цяў! Я ча ты ры 
ра зы быў у Ня сві жы, і кож ны раз 
мне ці ка ва... Су пра цоў ні цы мя не 
па зна лі, спы та лі, ча му за час ціў да 
іх. А я вы ра шыў па жар та ваць, ка жу, 
што ха чу ку піць па лац. Дас ціп ная 
ма ла дая эк скур са вод ка пад ха пі ла 
жарт: гэ та не да нас, да па ні Ра дзі віл, у 
Вар ша ву... У Бе ла ру сі ёсць што па ка заць 
лю бо му гос цю. Вель мі пры ем на вез ці 
лю бую дэ ле га цыю па ва шых да ро гах, 
на вед ваць да гле джа ныя рай цэнт ры і 
аг ра га рад кі.

Мож на мер ка ваць па ўзроў ні 
доб ра ўпа рад ка ван ня і да гле джа нас ці 
на ват па Сто лі не, Да выд-Га рад ку. Гэ та 
ж са мая глы бін ка, па тры яр халь нае 
не ка лі Па лес се. Яшчэ мне вель мі 
спа да ба лі ся вёс кі Ру бель, Аль ша ны. Там 
аша лам ляль на пры га жэн ная пры ро да! 
На Сто лін шчы не ёсць та кія края ві ды, 
якіх я не су стра каў бо лей ні дзе. 
На ступ ным ра зам мае но выя сяб ры і, 
як ака за ла ся, да лё кія ро дзі чы абя ца лі 
на ла дзіць эк скур сію па Аль ман скіх ля сах 
і ба ло тах.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevіch@zvіazda.by
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Пра лю дзей і пра ся беПра лю дзей і пра ся бе  ��

«Та кіх края ві даў, як на Сто лін шчы не, 
я не су стра каў больш ні дзе»

Ге рой Ра сіі, ура джэ нец Да выд-Га рад ка, час та бы вае ў род ных мяс ці нах

Я ча ты ры ра зы быў 
у Ня сві жы, і кож ны раз 

мне ці ка ва... Су пра цоў ні цы 
мя не па зна лі, спы та лі, ча му 
за час ціў да іх. А я вы ра шыў 
па жар та ваць, ка жу, 
што ха чу ку піць па лац. 
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Мы з сы нам до ма 
раз маў ля ем толь кі 

па-бе ла рус ку, да вя лі ка га 
здзіў лен ня на шай жон кі 
і ма ці.

�

Да выд-Га ра док ад зна чыў 915-ы дзень 
на ра джэн ня. На Дзень го ра да па тра ды цыі 
за пра ша лі зем ля коў: тых, хто на ра дзіў ся 
тут і па мя тае сваю ма лую ра дзі му. Адзін 
з іх, гвар дыі пал коў нік за па су Уз бро е ных 
Сіл Ра сій скай Фе дэ ра цыі, Ге рой Ра сіі 
Аляк сандр Да рко віч. У хо дзе пер шай 
ча чэн скай кам па ніі Аляк сандр Ва сіль е віч 
ка ман да ваў дэ сант на-штур ма вым 
ба таль ё нам 336-й асоб най гвар дзей скай 
Бе ла стоц кай ор дэ наў Су во ра ва 
і Аляк санд ра Не ўска га бры га ды мар ской 
пя хо ты Бал тый ска га фло ту. За муж насць і ге ра ізм, 
пра яў ле ныя пры вы ка нан ні спе цы яль на га за дан ня, ука зам 
Прэ зі дэн та РФ у 1995 го дзе яму бы ло пры свое на зван не 
Ге роя Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

НЕ ТОЛЬ КІ ВЫ БРАЦЬ КНІ ГУ, 
АЛЕ І ПА ПІЦЬ КА ВЫ...

Пер шую кніж ную кра му-ка вяр ню 
ад кры юць у Шчу чы не да Дня 
бе ла рус ка га пісь мен ства. Там 
мож на бу дзе на быць кні гі ай чын ных 
аў та раў і вы да вец тваў. У Шчу чы не 
ўжо пра цуе ад на кніж ная кра ма. 
Але там, скар дзі лі ся чы та чы, не 
ха пае спе цы я лі за ва най лі та ра ту ры, 
кніг бе ла рус кіх пісь мен ні каў. Но вы 
ганд лё вы аб' ект, пе ра ка нана вя ду чы 
спе цы я ліст ад дзе ла ар га ні за цыі 
ганд лю і рэ кла мы ААТ «Бел кні га» 
Тац ця на БОЙ КА, вы ра шыць праб ле му. 
Па вод ле яе слоў, па доб ныя кніж ныя 
кра мы-ка вяр ні ад кры ты і ў ін шых 
га ра дах. «Дзве кра мы, у якіх мож на не 
толь кі вы браць кні гу, але і па піць ка вы, 
пра цу юць у Мін ску, яшчэ ад на — у 
Жо дзі не. Кні гі там прад стаў ле ны са мыя 
роз ныя — і дзі ця чыя, і мас тац кія, і 
спе цы я лі за ва ныя».
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Па лац Друц кіх-Лю бец кіх ад ноў ле ны!

Стар шы ня Шчу чын ска га 
рай вы кан ка ма Сяр гей ЛО ЖАЧ НІК.

Пом нік Ала і зе Па шке віч (Цёт цы) 
у Шчу чы не.
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